

助力 乡村振兴

大板林场海棠园利用林下资源开辟发展新路径 挖掘林下空间 推进林旅融合

本报讯(记者 王博龙 于水 郑凯薇)近年来,国有阜新蒙古族自治县大板林场(以下简称大板林场)依托海棠山风景区自然优势,充分挖掘林下空间资源,打造出一片观赏价值与经济效益于一体的中草药种植基地。

走进大板林场海棠园,一片美丽的花海映入眼帘。在绿色海棠林的衬托下,盛开的芍药花和玉簪花格外艳丽夺目。自2021年起,大板林场充分利用800亩海棠林的林下

空间,科学规划,建成了以芍药、玉簪为主体的中草药种植观赏基地,创造了可观的经济收益,增加了林场的收入。

今年,大板林场依托海棠山风景区的客流优势,积极探索并成功实践了“海棠山景区带动、林下生金、林旅融合”的新发展模式。海棠园独特的“海棠+芍药、玉簪花”景观已成为景区新亮点,初步实现了旅游观光收益,直接为景区增收10万元。林旅融合模式带动周边乡村群

众,一起参与林下种植、管护、旅游服务等环节。农民实现了在家门口就业增收,为乡村振兴注入了强大动力。

生态效益持续优化的海棠园内,千亩海棠林与林下种植构建起稳定的生态系统,有效发挥了涵养水源、保持水土、固碳释氧的重要功能。“林下种植中草药”模式实现了土地空间的立体高效利用,避免了林地闲置,成为践行生态友好型林业的典范。

伊吗图镇干沟子村科学调整产业模式,订单农业激活集体经济

白菜保收益 萝卜增效益

本报讯(记者 王美娟 于水)6月的伊吗图镇干沟子村,15亩白菜花进入盛花期,金黄色的花枝随风摇曳,吸引不少游客前来观赏拍照——这片试验田成为当地乡村旅游的一个亮点。这片兼具观赏价值与经济效益的“网红”花田,正是干沟子村探索发展村集体经济的新尝试。

今年,干沟子村与营口禾源农业科技开发有限公司签订了白菜籽收购订单。试点流转15亩土地,开展规模化实验种植。七月份迎来丰

收季,预计亩均收益可达2000元。这一“村集体+科技企业+订单农业”模式的探索,为乡村振兴注入了强劲动力。

订单模式有效规避了市场波动风险,让村集体提前锁定了收益。每亩2000元的保底收入,显著高于当地传统玉米种植的收益。在试验田内,白菜籽长势良好,丰收在望。菜籽收割后,接着种植萝卜,实现一年两熟。种萝卜能收入3万元,通过轮作实现土地效益最大化。

首茬保收益,二茬增效益,首茬

白菜籽收益3万元,加上第二茬萝卜,15亩地年综合收入能达到6万元,土地利用率和产出效益实现双提升。这一模式也带动了村民就业,从播种到田间管理,村集体优先从本地劳动力中招工。

从单打独斗到抱团发展,从“看天吃饭”到“以销定产”,干沟子村的白菜籽试验田里,种下的是集体增收的种子,探索的是乡村振兴的新路。随着订单农业模式的深入推广,干沟子村正以创新实践,在希望的田野上描绘着产业兴旺的新图景。

聚青春之火 燃时代之光

团县委联合县妇联共同举办亲子阅读荐书活动

书香润童心 亲子共成长

本报讯 为深化全民阅读活动,持续推进“书香辽宁”建设,打好打赢全面振兴新突破三年行动决胜之年决胜之战,凝聚强大精神力量、营造良好文化氛围,近日,由县委宣传部、团县委、县妇联联合举办的“书香润童心 亲子共成长”阅读荐书分享会在县工人文化宫举办。

县委宣传部、团县委、县妇联相关负责人出席本次活动。活动入围的亲子家庭、教师代表、特邀表演学生们等110余人参加。

自4月16日启动以来,活动得到了社会的热烈响应,18所学校、96个家庭、197人踊跃报名参赛。经过主办单位的严格筛选,64个家庭脱颖而出。

活动现场,主办方聘任入围家庭为阅读领读队志愿者,颁发聘书及志愿者证。入围家庭代表依次上台,以绘本配音、情景短剧、经典选段朗诵等形式,生动演绎了阅读的魅力和亲子间的温情。(团县委)



泡子镇巴里村

“清根见底”扫“盲区” 系统整治净“三堆”

本报讯(记者 郑凯薇 何振明)为改善人居环境,提升村民的幸福感和满意度,泡子镇巴里村以环境卫生整治行动为契机,聚焦人居环境的突出问题,系统推进环境治理工作,村容村貌焕然一新。

在整治行动中,巴里村组织镇村干部、环卫队、志愿者,开展“清根见底”行动,全面清理村域内道路、河道沟渠等卫生盲区。截至目前,累计清理陈年垃圾85吨,清运建筑垃圾120立方米,疏通河道沟渠1.2公里。整治期间,日均投入机械车

辆4台次,人力30人次,彻底消除卫生死角42处。

针对柴草堆、粪污堆、杂物堆“三堆”乱象,巴里村进行了系统整治:规范柴草垛存放区域;推行畜禽粪污场内回收利用,实现粪污资源化合理利用;宣传“门前三包”,清理占道农具、废旧物品,规范庭院外物品摆放标准;同时,强力推进拆违治乱工作,拓宽道路通行空间1.5公里;取消道路垃圾临时堆放点3处,新建标准化临时收集点1处,有效改善了村庄的环境,拓宽了公共空间。

为巩固整治成果,巴里村建立长效管护机制。为村民配发分类垃圾桶,推行“户分类、村收集、镇转运”模式,实现垃圾源头减量。实施“卫生示范户”评选,安排网格员进行监督,激发村民“主人翁”意识。此外,开展道路绿化,栽植糖槭树550棵、榆叶梅400棵,形成了景观大道;推进“见缝插绿”行动,利用边角地种植柳树200棵。

环境的改善,不仅提升了乡村的颜值,更提升了村民的生活品质和幸福感。

全民消防·平安共建

泡子镇开展消防安全应急疏散演练 提高应急能力 筑牢安全防线

本报讯 近日,泡子镇政府重点针对“九小场所”、学校、敬老院、商超等人员密集场所,组织开展消防安全应急疏散演练。

演练过程中,居民不仅掌握了灭火器的操作要领,还通过模拟烟雾逃生通道体验,深刻认识到保持消防通道畅通的重要性。参与者纷纷表示,这种“理论+实操”的沉浸式培训,比单纯发放宣传手册的效果更直观、更有效。特别是老年群体,通过反复练习弯腰捂鼻的逃生动作,提升了自救能力。

下一步,泡子镇将针对演练中暴露出的问题,如部分居民对消防设施位置不熟悉、逃生技巧欠缺等情况,开展更具针对性的培训活动。(泡子镇)

县红十字会志愿者服务队开展环境日主题活动 保护环境 你我共享

本报讯 近日,县红十字会雷锋助老关怀志愿者服务队在阜新市街心广场、解放大街等地,组织开展“热爱家乡·保护环境·你我共享”“六五”环境日主题活动。

活动现场,志愿者向群众发放环保宣传手册与纪念品,号召大家加入环保志愿者队伍;与群众一同在街心广场捡拾垃圾、清洁卫生、擦拭广告宣传栏,用行动践行环保理念;在解放大街,规范摆放共享单车、清除路杆小广告,并为过往群众讲解垃圾分类、低碳生活等环保知识。其间,志愿者们还齐声高唱《学习雷锋好榜样》《我们都是雷锋》等歌曲,以昂扬的精神面貌传递正能量,赢得群众纷纷点赞。

此次活动,进一步激发了全民参与环保的积极性,让环保理念在歌声与行动中深入人心。(县红十字)

县水利局开展世界环境日宣传活动 山水相连你我他 生态文明靠大家

本报讯 近日,县水利局围绕“美丽中国我先行”环境日主题,组织人员到蒙古贞广场,开展世界环境日宣传活动。

活动现场,悬挂着“山水相连你我他 生态文明靠大家”宣传条幅;电子显示屏上循环播放“绿水青山就是金山银山”“美丽中国我先行”“美丽中国 美丽蒙古贞”等宣传口号。工作人员向过往群众发放宣传册和环保购物袋,引导大家主动从身边小事做起,保护环境,切实增强节约意识、环境意识和生态意识,养成文明健康的生活方式和消费模式。(县水利局)

预防电动自行车火灾 要做到——

- 合理控制充电时间
- 勿在住宅内充电
- 勿飞线充电
- 严禁电池进楼入户
- 充电远离易燃易爆品
- 不擅自改装修理
- 不使用非标产品
- 禁内部进水